

**Előfizetési ár:**

**Értelem, hátsón hirdve**  
 Helyi... 3 katon.  
 Külső... 4 katon.  
 \*\*\*  
**Védőkör, posztán hirdve**  
 Helyi... 3 k. 50 fill.  
 Külső... 4 k. 50 fill.  
 \*\*\*  
**Így is és így is**

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelen minden napon  
 kint 40  
 újságot nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztő és Kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 151 sz.  
 Juhász-ház.  
 hova a lap szállani és anyag  
 részre vonatkozó összes  
 iratok intézendők.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollós János.** Telefonszám: **141.** Lapfoglalós: **a Nyomdarszénvénység.**

### Sportgondolatok.

Sok szó esett a héten arról, hogy a kultuszminisztérium beleszólt az iskolai sportolás dolgába s többé nem engedi meg, hogy középiskolai tanuló az iskolán kívül álló sportegyesületnek — habár titokban vagy akár álneven is — tagja lehessen. Sőt szigorúan eltiltja ezt a dolgot, amely eddig, különösen a nagyobb városokban szokásos volt.

Az egymással versenyző sportegyesületek abban is versenyeztek, hogy ha valamelyik középiskolában megtudtak valamely jól sportoló diákokat, azt magukhoz láncolják s a saját versenyeikre leköcséik. Hát most azt mondja a miniszter, hogy ezt nem engedi meg többé s a tilalom betartásáért személyesen teszi felelőssé az iskolák vezetőit. Ugyanakkor pedig elrendeli, hogy igyekezzenek az iskolák maguk a saját kebelükben sportegyesületeket csinálni.

Ezt a rendeletet bizony a sportegyesületek egy része ugynévezett végyes érzelmeikkel fogadta, mert egyhány jó erőt élveztek vele. Ez azonban nem ok arra, hogy a miniszter ki ne tartson az álláspontja mellett. Ma ugyan már nem áll az a régi mondas, hogy aki iskolásfiú jó tornász, az rendszerint rossz tanuló, de azért a sportnak a tulhajásait nem árt kiküszöbölni a középiskolákból. Csináljanak ők maguk, a saját falaikon belül annyit telerzedést, amennyi szükséges s a mely nem megy az egyéb tanulmányok rovására, de ez azután elég is a középiskoláknak.

Majd ha kikerülnek a fiuk az iskola falai közül, még mindig ráérnek világlatni abban, hogy tetszésük szerint milyen sportegyesületbe lépjenek bele s hol folytassák a manap olyannyira szükséges telerostitást. S még akkor sem kell tulozniuk. Átlagtestedzés kell, amely a mai fiatalágra, a jövő nemzedékre egyformán kihat s emellett a világjárókágnak már csak a sportok sportjai s nincsen meg az a nagy értékük, amiket mifelénk tulajdonitanak nekik. Tulzások vannak itt is. Amiként a legszébb gyűjtőszövedvény, a bibliofilisg tulzas mellett átalakulhat bibliomaniakúságná, amiként a legszébb szabad-sportnak, a turistaságnak a tulzásait a német már régen elnevezte gunyosan Bergklexerájának, akként van ez az egyéb tornasportnál is, ha az egészséges élethez szükséges segédeszközöböl főcélit akarnak csinálni. Tudott dolog, hogy ezek a tulzások már nem egy fiatallembert akasztottak meg, vagy vetettek vissza a pályáján hosszabb időre anélkül, hogy ebből a köznek bárm

haszna lett volna, mert hiszen nyilvánvaló, hogy nem egyeseknek, hanem egész generációknak a testi fejlődéséről kellene, hogy szó legyen.

Ahhoz is szó fér, hogy a sportklubok mindenikében megtaláljuk-e azt az egészséges életmódot, amelyet a mens sana in corpore sano elve föltételez. No, nem mindig. Kedves naivsággal árulja ezt el egyik budapesti sportklubnak a vezetőése, amely a kultuszminiszter rendelkezésével nem ért egyet s a nyilvánosság elé közreadott nyilatkozatában a többek között a következőket is mondja: „Az ifjúsági klubtagok a klubéletben részt nem vehettek s így semmiféle veszélybe nem juthattak.”

Hát bizony van nem egy sportklub, ahol a bajtárság ápolása tulpele a mértékét s az elbarátkozások vigalmi csakugyan nem arra valók, hogy azokból a középiskolai ifjúság példát vegyen. Megjegyezzük, hogy itt nem beszélünk a helyi sportegyletekről.

A sporttal együttesen az egészséges és egyszerű életmódot is kellene kultiválni, mint ahogy ezt évezredek előtt a régiek is tették, akik előtt maga a sport nem volt külön mesterség, hanem a közönséges élethez tartozó olyan valami, mint például a naponkénti mosakodás.

Mindenből megárt a sok. Nálunk az embersport bizonyos fokig szenvedélye fajult s még csak az hiányzik, hogy éppen úgy legyenek bukmékerjei, mint a lóspornak vagy pedig annak az amerikai bolondáságnak, mely tekenősbékákat futtat. A város terein szinte naponta látható, hogy a játék szenvedélye veredéssé fajul a gyerekek között s vad ösztönökre ad ingert. Ha a játék hevelítésében az arra járó terhes asszonynak csak a hasához rugják a labdát s nem verik le egyuttal a lábáról is, az még szerencse. Ellenben ha összeszevnek s marékra fogdosván a havas sárt, azzal csapóssáknak egymást, abból kijut a járókelőnek vagy a ruhájára, vagy a szemébe.

A sportot meg kellene menteni a tulzásoktól. Játékká kellene tenni s nem elmergesült küzdelemmé. A svájci testgyakorlás nem igen produkál világbajnokokat, ellenben nevel átlagban olyan gyemegenerációt, amely a havas mezőkön felmeztelenül üzi játékaikat anélkül, hogy utánna dunnába kellene rakni. Mi a középiskolák részére a katonai gyakorlatokat tartanák a leghelyesebb sportnak. Az testfejlesztő és egészséges mulatság anélkül, hogy tulzásokba vezetne.

Hát még ha a fegyvert is lehetne az ifjúság kezébe adni. Azonban ez

nálunk nem lehet. Svájcban a tartalékos katonák haza viszi magával a kaszárnyából a jól kitaposott bakancsát, amelyben jól tud gyalogolni s a jól kötött fegyvert, amelynek a hordásához hozzászokott.

Persze, a Helvécia hótakart mezőin a katonaság a nemzetét van s nem a nemzet ellen . . .

### Ki legyen a javadalmi ügyvezető? Megjegyzések Róza s Jenő úr cikkére.

A külföldi judicaturát olvasgatva egy olyan léve joggessettel találkoztam, hogy állásban lévő közhivatalnok sajtó utján törölt alapján meghurcoltatás folytán előmenetelen megakadályoztatván, emiatt kártérítést per indított s a bíróság a meghurcolt hivatalnokot védelmébe fogta s a kártérítést megítélte.

Önkénytelenül ez a jogeset jut eszembe, midőn a fentidézett közleményt olvastam s elgondolkoztam, hogy ugyan mi ad jogot cikkírónak ahhoz, hogy egy állásban lévő közhivatalosban élő közhivatalos elömeneteli törekvésében élő eszközökkel neki támadjon?

Az újságírói köteleesség ezt bizonyára nem írja elő, mert az újságíró által védett közérdek képviselete is csak addig a határig terjedhet, amíg az egyesek egyéni tisztességét, az egyén legfeljebb kincsét: a magánbeszéllet nem érinti.

De nem folyhat az így természetű támadás a törvényhatósági bizottsági tagsági minőségéből sem, mert jogosultságai vélt panasza esetén módjában áll bármely bizottsági tagnak a fegyelmi hatósághoz fordulni, de csakis a fegyelmi hatósághoz, mert itt módjában van a megtámadott tisztviselőnek a maga védelmét előterjeszteni.

De semmi esetre nincs joga sem az újságíróknak, sem a városi bizottsági tagnak a sajtó igénybevételevel egy közérdeki kérdést így módorban tárgyalni, nincs joga a személyeskedéshez, s nincs joga ahhoz, hogy egy magasabb állásra pályázó tisztviselőt bármely irányban is lekicsinyeljen. Mert hova vezetnének a sajtó ebből kinövései, ha az egy nyílt pályázat jelentkezés egyoldalú, esetleg érdekeltségek hirlapi polemiaiával pengellere állítatnának, mely ellen az illetőknek módjukban sem áll védekezni.

Jelen tiltakozásom célja távolról sem az, hogy Szóke Gyula megválasztása érdekében szóljak fel, csupan rá mutatói kívánok arra, hogy mennyire igazságtalan, méltánytalan és sértelmes az a mód, amelyet cikkíró ur használn az céljának elérésében a nyilvánosság ebrítása alá tartozók és az újságírók, se törvén. Biz, tagnak nem kell lenni, hogy bárkinek a jogos bíralat, mindaddig míg a magánbeszéllet nem érinti, hanem hivatali működésére vonatkozik, állja és tartsa. Róza ur ebből fogott gyakorlat, azért adtuk le cikkét, ugyane lovastul vezet bennünket Fodor úr szemben is. A polemát ezzel a mi lapunkban be is fejezzük. A szerk.

\*) A mi álláspontunkról ez a cikk elég távol áll, mint a Róza ur. Dr. Fodor Sándor ur éleletje, hogy közérdektől mindenkor, minden mikédsében a nyilvánosság ebrítása alá tartozók és az újságírók, se törvén. Biz, tagnak nem kell lenni, hogy bárkinek a jogos bíralat, mindaddig míg a magánbeszéllet nem érinti, hanem hivatali működésére vonatkozik, állja és tartsa. Róza ur ebből fogott gyakorlat, azért adtuk le cikkét, ugyane lovastul vezet bennünket Fodor úr szemben is. A polemát ezzel a mi lapunkban be is fejezzük. A szerk.

büntetlenül nökréteheti egy hasznos, sokoldalú szakképzettségével, ügybuzgóságával és megbízhatóságával közísteletet kiérdemelt hivatalnok előmeneteli törekvéseit. S végül red mutatni kívántam arra, hogy a törvényhatósági bizottsági tagság még nem ad jogot ahhoz, hogy a városi tanácsnak tanácsokat osztogasson. *Dr. Fodor Sándor.*

## Szegény tartalékos . . . .

Akárhogy is humorizál a vígoperét csintalan kupléja a szegény tartalékos síránkoszási fölött, — ő az akinek nem kíván a vére veszedelmek, aki rövid bakardját a markába tartva, tőle ő maga jobban reszket, — az embernek most mégis megilletődve kell feléje fordulni. Az ügyetlen és ijedt felszégység rezervisták, akik a trefás guny és a köz-móka szaporá celtáblái, most mégis szereznek maguknak egy kis megbecsülést és figyelmet. Mi több: meghatótsággal és szégyenkezé őnbemérséssel kezd nézdegni estelein, bőre szabott nagybakancsu figuráikat a kényes, a finom, az operettésznek művelt nagyközönség.

Mert most, hogy a háborús felszégtség folytonos izgalmai, a pénzválságok hullámai és rengései közben bekövetkezett az a kivételes lelkiállapot, ami egy állandó lázban a közeli tőnt, a küszöbön lesekülő halál, a fenyegető megsemmisülés érzéseit megszoktató és a közbűk préselt ember fardát önmegtagadóvá képes tetni, ebben a kedélyeket izgatósan transzformáló időben, — ami a 912-ös és 13-as esztendő a polgáriassult világnézetnek, a vértől, tömegveszedezőségi, elnyomorodottságtól fölriádit lelkiismeret valahogy másképp kezd maga körül szemlélődni, a béke jó és áldott operetj időben. A cibál, aki tisztá és puskapor-szagatlan esztendőken kedves előszeretettel szítja a védőköltségét és gőmbőlgyere mosolygott arca fujja a szegény tartalékos csufolódó kupa-stófát, most most más szemmel és más gondolatokkal nézdegel maga körül, hogy reggelt, déli, ebédutáni és lefekvés előtti lelki hangulatának szinte állandósult kísérő zenéje lett az ágyuszó. a hálálhír. Lehetetlen, hogy emberséges ember napján egynehányzóra ne eszméljen, hogy amíg ő egy finom szivart elfüstöl, egy jó üzletet megköt, egy vídám nőtt eldudol, vagy egy csinos asszonykával csintalankodik, azalatt nem is olyan tulontul messze, tízezerk szeme akad fenn és az öklőlők lövegek retentőben szufolt szórással csapódnak alá török, bolgár, szerb, görög és akármilyen fajta, de vele egy vérből, egy időből, egy kultúrából rajzott embertömögekre. Most, hogy minden sarkából a legközelebbi világ-tájéknak, háborús forgószékek nyargalnak elő, itthon a békeben, egyformaságban is komolyabban kezdenek körülnézdegni.

És mindenki előtt, utcán, országúton, egész utcasorok udvarában, üres boltokban, kaszárnyákban, ott áll kissé szomorúan, elnyuzva és megtépzáva, de hangos zokszó és kiáltó panasz nélkül a szegény tartalékos kifigurázott alakja. Mint sok-sok szinehagyott, ütdőtűtő, kopoitassá átjatszott ölmoktató, olyan csapzottan, jelentéktelenül, kicsiségüknek teljes keserű tudatában szolgálnak, gyakorolnak, kopolnak, túrnék és szenvednek ezek a szegény sokféle hájtókák, egyféle nyomorúságú fegyveres bábuak. A sors egyelőre még nem sakközti velük, de téleleje őt egyre-másra rendezgeti tizezrebből a próbatjatszmatkát és játékmattokat. Milyen szánalmas, derek, jórávaló ábrázatok sorozokának köztük, ahogy egy-tartalékos szakasz fejdélján fut végig a pillantás. Komoly, meglett emberek, értek és kidolgozott férfiarok, elnyútt, murett családapa-fejek szzái. A műhely, az otthon, az asszony, a gyerekek, a vagyon, a jólét, a szükös, de aranyosra pingált boldogság minden gyönyörűségétől kifosztogtáva élik vasban, komiszban a nehéz szegény tartalékos keserves sorsát és amig egy-kettő uterre rúkolnak, rajvonaloznak, menetelnek, futkosnak, lövöldöznek, magukzán szalmogátják, hogy miből éi jövő heten a család, mi lesz, ha az állást időközben belölik . . .

A szegény tartalékos kis katonabábuk néma tömegei mindennap fölvonulnak a közönség sakktablájára, az utcára.

Vajjon amig végigkopolnak az esős, lucskos aszfalton a vaskos bakancsok, gondol-e rájuk mindenki szeretettel, rezonál-e még valakinek vídám trillákkal a fölébe, hogy: — Cédulát kapsz és berukolsz, ételnszomjan marsolsz, drukolsz. . . . ?

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

**Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.**

**Naptár:** 1913. év február hó 13., Csütörtök. Róm. kath.: Ríz. Katalin. — Protestáns: Benignusz. — Görög-ortox: 1913. év január hó 31., Cár és János. — Izraelita: 5673. év Adar 6., Sobáhim böj. — Napkelte 7 óra 12 perc. — Napnyugta 5 óra 17 perc. — Napphossza 10 óra 05 perc. — Holdkelte 9 óra 40 perc, délelőtt. — Holdnyugta 12 óra 20 perc, éjjel. — Élő négyed 14-én, 9 óra 34 perc, délelőtt.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hidegben, élvéve csapadék.

## Téli napuság.

Fényes napuság ömlött ma végig az egész városban. Korán reggel még nagy hópelyhek szálángoztak lustán a ködös levegőben, azután egyszerre eltűntek a lomha hópelyhek és eltűnt a köd — helyét adva a nap fényes hideg sugárainak.

Mosolygós arccal üdvözöltük a nap fénykévit, talán mert a közélgő tavasz hírnökei, előérseit láttuk bennük. És magunkban eldudoltuk a régi kedves gyermek verset: — Süss fel nap Isten naposkaja. . . .

És már képzelteünkben emelkedett a hőmörő hiánygája és már láttuk a tavaszt a korzón. Fehér nadrág, kék kabát, nagyszéltű panama kalap . . . És láttuk a korzózó rózsaszín ruhákat. De szép is lesz a tavasz.

Kár, hogy a mai korán beköszöntött napusagarakat, a tavasz előérseit még sokszor vissza üzi a mord tavaszellenesség. Tél apó és a ködös levegő ujra megfekszi tudónkét. Lusta hópelyhek hullanak majd és a fehér hótakaró sáros pocsolnyákba fullad.

Fényes napuság ömlött ma végig a városban . . . — J.

— **A polgármester állapota.** Négy-öt napja már, körülbelül szombat óta a tartós és folyton fejlődő javulás némi visszaesést mutatott a polgármester állapotában. Szédülések jöttek rá s általában gyengébbnek érte magát. Nem adtuk hírt ezekről, nem akartunk fölösleges aggodalmakat szerezni a közönségben, mely olyan élnék figyelemmel kíséri a népszerűt és mindenkitől egyformán szeretett polgármester állapotát. Tegnap reggel azonban nagyobb mértékben jött rá ez a rosszullet; szerencsére éppen jelen volt dr. Damó Zoltán, aki betegségé kezdetétől fogva valóságos önfeláldozással ápolja a beteg polgármestert, lefeketete s a gyorsan elhívnót más orvosokkal együtt megállapították, hogy muló vérkeringési zavarok állottak be s a tünet nem veszedelmes jellegt. Nem sokára csakugyan meg is nyugodott a beteg, az orvosok határozottan megállapították, hogy a muló rosszullet nem okozt semmiféle visszaesést, se testi, se lelki kondíciójában. — Az ebédet már az asztalnál költötte el, bőségesen és jóízűen. A család ijedelme volt a legnagyobb, amely már az állandó javulással annyira megszokta, hogy nem is volt elkélsző rosszullette. Szerencsére ez nem sokáig tartott s most már ismét javuláslról, gyógyuláslról adhatuk hírt olvasóinknak.

— **Szociológiai előadások.** A Katona József Kör, ugy is mint a Magyar Társadalomtudományi Egyesület fiókja, a helybeli jogakadémia tudós fiatal tanárainak és a kolozsvári egyetem nagyhírű professzorának, Apáthy Istvánnak közreműködésével, február második és március első felében szociológiai előadásokat rendez, melyeknek részletes programját legközelebb közöljük.

— **A városi díjnyok fizetése.** A városi tanács pénteki ülésében fogja tárgyalni a díjnyok fizetéséről szóló tervezetet.

— **Március 15. megünneplése.** A Felsőkerületi Függelteségi és 48-as Párt és Népkör március 15-én szabadságnépeket rendez a pusztákon. A rendezőbizottság f. hó 14-ikén pénteken, délután 5 órakor állást tart.

— **Visszaküldött alapszabályok.** A Kecskeméti Kisiparosok Egyesülete alapszabályait ma a kereskedelemügyi miniszter több pótlás végül visszaküldötte.

— **A halasi vasút.** Kiskőrös község két kiküldöttje, a község főbírája és fegyvergyégnagyp Kecskeméten jártak a tárgyalat a tanács tagjaival a Kecskeméti halasi vasút ügyében. Kiskőrös 10,000 koronát akart adni a halasi vasút költségeire. Természetesen ez az ajánlat nem fogadható el s a tegnapi tárgyalás folyamán Kiskőrös küldöttei ennél már jóval nagyobb összeget helyeztek kilitásba.

— **Pályázatok.** A nyugdíjazás folytán megüresedett irrodatiszti állásra a mai nap folyamán Adorján János központi irratári díjnyok, Tóth Kálmán városi díjnyok és Salamon Henrik árvaszéki ikttató adtak be pályázatukat.

— **A tüdőbeteg gonozó intézet.** Ma délután 5 órakor a tervbe tett tüdőbeteg gonozó intézet felállításának előkészítésére a városi főgyógyozsi hivatalban előtervezet lesz.

— **Óvoda vak gyermekek részére.** A vakok budapesti intézeténél óvodát tartanak fenn 5-7 éves vak gyermekek számára. Amely szülő ide akarja elhelyezni gyermekét, forduljon felvilágosítás végett a polgármesteri hivatalhoz.

— **Vasárnapi könyv.** Az Országos Közművelődési Tanács szerkesztésében megjelenő *Vasárnapi könyv* népszerű ismeretterjesztő heilapot, a városi tanács az eddigi 300 példány helyett 500 példányban rendelte meg. A példányokat az egyes pusztai iskolák s egyletek közt osztják szét.

— **Hazai gyártnyokok.** A magyar királyi kereskedelmi muzeum felhívja Kecskemétet, hogy a közzsalítási szabályrendelet értelmében a város részére eszközölt szállítások szerződésének másodpályáit mindenkör terjeszse be a kereskedelmi muzeumhoz, hogy ellenőrizhesse, miszerint a szállításra kötelezett kisiparosoknak a szükséges anyagokat hazai gyártnyokokból s honi ipartelemek utján szerzik-e be.

— **Ujra sztrájkolnak a kéményseprők.** A keceméti kéményseprő-segédék a mult hónap 29-én sztrájkba álltak. A sztrák oka bérkövetelés volt, azonban a békéltető bizottságban sikerült hamarosan megegyezést létrehozni a segédék és munkaadók között. A segédék azonban ugyiltszik csak nem voltak megelégedve a fizetéssel, mert a folyó hó 10-én ujra sztrájkba léptek és a mulkőri bérkövetelésük mellett ezuttal kitartottak. — A békéltető bizottság és Tormássy István rendőrkapitány, mint 15-6 foku iparhatóság megpróbálta a sztrájkolók és mesterek között a megegyezést létrehozni, azonban sikertelenül. — A tárgyalásokon részt vett Kerbolt Alajos, az országos kéményseprő szakszervezet titkára is. Mivel megegyezés létre nem jött, a mesterek elbocsátották segédiket és intézkedtek, hogy új munkásokat kapjanak hamarosan, nehogy a kéményseprése körül bajok támadjanak.

— **Külföldi börtorgalmunk.** Az országos statisztikai hivatal által közlött hivatalos adatok szerint, Magyarországborkivitate az 1912-ik évben hóróban és palackban együtt 1,491,688 kg volt 69,540,709 korona értékben. Ezzel szemben behozottunk összesen 338,488 kg volt 15,198,044 korona értékben. Borkivitelünk az utóbbi években igen örvendetes emelkedés mutat különösen az 1909. év óta. Kivittünk ugyanis az 1901-1908. években évenként átlag 836,000 kg, 29,600,000 korona értékben, 1909-ben 1,242,230 kg bort 34,652,557 korona értékben, 1910-ben 1,097,611 kg bort 36,358,913 korona értékben, 1911-ben 1,407,302 kg bort 57,145,631 kor. értékben, 1912-ben 1,491,688 kg bort 69,540,709 korona értékben.

— **Óvodás gyermekek** — a királynak. Vésztlen óvodásgyermekek színes szalaggal borított kartonlapokból hatalmas várat építettek. A váruvóruvan kenyérgalacsinból királyszebrot csináltak. A szobor azt ábrázolja, hogy a király kardjával védi a várkaput. A mult heten az óvodásgyermekek a kabinetirodnak levelet küldtek, melyben azt írják, hogy hallották, hogy öfelsége elhárította a hazánkat vesztélyzető háborút és kívánnák neki egészését és békés boldogságot. A levél ezzel az aláírással volt ellátva: **Leghívebb atlatváoli.** Most érkezett meg a kabinetiroda válasza, amely közli, hogy öfelsége köszönetét tolmalcsója kicsiny atlatváolinak.

\* **Társasvácóra és táncmulatság.** A kecskeméti önálló kovács- és bogrnár-iparosok február hó 15-én, szombaton este, az Iparos-Othon termeiben tartják meg a szokásos társasvácórajukat, — utána pedig táncmulatság lesz, — reggelig ingyen bor felszolgálással. Bélépődij: nőknek 3, férfiaknak 4 korona.

— **Gonosz tréfa.** Nagylak közsgében dolgozott Mészáros István ácsmester, akinek insza bosszúból vagy tréfából, nem tudni, gazdája pipáját puskaporral töltötte meg a tetéjébe dohánnyt tömött. Mészáros gyantalanu pipára gyujtott, de alig szipantott egy-kettő, a puskapor óriási detonációval fölrobbant. Mészáros arcán súlyos égési sebeket szenvedett. A tűz ruhájába is bekapokott és számos égési sebet okozott testén. Alig pár perc múlva Mészáros meg is vaktult s most élet-halál közt lebeg a kórházban. Az inszt leartatózták.

— **A dohánnyelváts eredménye.** A dohánnyelváts a szegedi körzetben már a éve eleje óta tart s január hóban a termés zömét leszállították. A kincstári raktárakba a legjobb minőségű anyag került eddig Csantavér, Bácsujfalava, Alsópusztaoszer, Tompa, Kelenbá és Csengeléről. Kevésbé értékes anyag termelt Bajmok, Nagyszentmiklós és Oroszlomson. A januárban elért elvátsi eredmény a következő: válogatott 42 mm., I. a) osztály 100 mm., I. b) osztály 1282 mm., II. osztály 1082 mm., III. osztály 720 mm. Kihányás 250 mm., összesen 3458 mmáza. Ezen mennyiségű kifizettek 142 ezer 712 korona 52 fillér, vagyis métermáznánként 41 korona 72 fillér. Fenti osztályozásnál felülünk a nagymennyiségű kihányás, mely abban léli magyarázatát, hogy egyes termelők különböző okokból későn fogtak hozzá a dohánnyelváts kiültetéséhez s a késői kiültetésnek az volt a következménye, hogy ezen palánták levelei csak későn érthettek be, tehát későn is lettek aztán leszedve, ősi eső időben, minek folytán ezek nagy részben elrothadtak. Ezen rothadt dohánnyól halmozódott föl a 250 mázsa kihányás.

\* **Elvesztett vasárnap** delután a Sarkantyú-utcától a róm. kath. nagylemplomgy egy arany foglatu gyémántköves fülönfüggő, aki megtalálta legyen szives azt átadni szerkesztőségünkben, vagy a rendőrségnek, ahol illő jutalomban részesül.

## Megnyitási jelentés!

Tisztelettel értesítem a nagyraesült vévőmet és a mélyen tisztelt közönséget, hogy az eddig létező üzlettem kívül a **Nagytakarékpénztár épületében, Szabadságtér (Nagykőrösi-utca) Szél Nándor úr könyve- és papírkereskedő utli helyiségében egy teljesen fővárosiasan berendezett cukorka-, csokoládé- és teasütemény-különlegességi gyáriraktárt nyitottam. Miald az eddig irántam tanusított nagyraesült szives párfogásért köszönetet mondva, — továbbra is szives párfogásukat kérv, maradok kiváló tisztelettel:**

## Egry P. Fülöp.

Telefonmegrendelések pontosan házhöz  
Telefonszám 5. szállítók. Telefonszám 5.

— **Új levelező-lapok.** A most használatban levő különböző fajta postai levelező-lapok mindenike helyett a jelenlegi készleket felhasználása után fokozatosan új levelezőlapok kerülnek forgalomba. Az új kiadásu nyílt levelezőlapok az eddigiekkel azonos méretűek, de közülök ugy az egyszerű és válaszos (belföldi), mint a nemzetközi levelezőlapoknak cimoldalait közepén függélyes vonal osztja ketté, hogy ennek baloldali része is írásbeli közleményekre felhasználható legyen. A most felsorolt levelezőlapok alapszine világossárga, cimoldalain pedig a korona, a szövegnyomás és a levéljegy — a belföldieknél élénk világos zöld színű s a nemzetközicieknél mint eddig is élénk piros színű. A 6 és 10 filleres zárt levelezőlapok alapszine az eddigi (kékcs szürke) marad, azonban lyukasztási (perforálási) vonalaik — eltérőleg a most forgalomban levőktől — a szeléken nem metszik egymást. A 6 filleres zártlevezőlapokon a levéljegy, a korona és a szövegnyomás a 6 filleres levéljeggel azonos szürkés olajzöld színi, a 10 filleresnél pedig a korona, a szövegnyomás és a levéljegy — mint jelenleg is — élénk piros színű. Az új levelező lapokon a Magyar királyi postai szövegzés kimarad.

— **Aki halotta lakott együtt.** Londonban figyelmeztették a rendőrséget, hogy egy Griffin nevű leány, aki Kearly Marival lakott együtt, eltűnt. A rendőrség benyomult a házá, ahol az egyik ágyon egy nő csontváza bukkant. Kihallgatásakor Kearly Mari azt vallotta, hogy barátiného, mielőt meg halt, ráparancsolt, hogy ne merje eltemetni, mert különben minden éjje mult kísértet fogja nyugalmát zavarni. Miss Griffin ugyanattól félt, hogy éve temeltek el. Két éve halt meg a leány és barátiného ezalatt az idő alatt ugy viselkedett, mintha élne, de halálosan beteg volna. Vallomását azzal fejezte be, hogy a halál után több napig egy ágy ágyban feküdt a halottal, mert azt remélte, hogy újra föléd.

## Öngyilkos suszter.

Megint öngyilkosság. Négy nap alatt három. Mondja meg valaki, hogy nem igaz a járványszerűség. Az öngyilkosság jegyében folyik ez a hónap.

Ma, szerdán hajnalban egy cipész-mester kísérlette meg az öngyilkosságot, ami az első órában csak félig sikerült neki, de nagy a valószínűség, hogy eléri az óhajtott célt, a halált.

Oka az öngyilkosságának betegség, idegesség és anyagi gondok.

Almási András cipész-mester IV. tized 269. számú házában lakik, 38 éves, nős, négy kis gyermek apja.

Már régen szenved súlyos idegdeghiban és az utóbbi hetekben már fúrthetetlen volt az állapota.

Szerdára virradóra ugy 4 óra tájban nesztelenül felkelt az ágyából és kiment a könyháza. A könyhaszkevény alól elhúzta a ziros zászlós bógért, felrázta és a tartalmát fenéki kiütta.

A tüzes folyadék gyorsan működött, nemokára rettenő fájdalomi voltak és kétségbeesett felesége a rendőrségre küldött. Dr. Szabó Győző orvos első segélyben részesítette és kivittette a városi kórházba Almási András cipész-mester, akinek belső sérülései rendkívül súlyosak.

## Anyakönyvi kivonat.

Február 12.

**Születések.** Besencki Mária re. Pap Juliánna re. Tóth Margit re. Katona Juliánna Zsuzsanna re. Barucz Mária re. Cernohos Margit re.

**Halálozások.** Bátori József rk. 13. hó. Tari István rk. 13. hó.

## Ingatlanok forgalma.

Biró Ádám máriahegyű 46 □-öl szőlőjét megvette Kecskemét th. város 736 koronáért.

Tassi Péter cethali 4 hold 675 □-öl földjét megvette Szabó Kovács Ferenc 4,000 koronáért.

## Kiadó lakás.

Három útcái szoba mellékhelyiségeivel együtt, III. kerület, Páva- (új Fráter)-útca 22. sz. házában **május 1-ére kiadó.** Értekezni lehet **Voelker Roland** Kétttemplom-közön levő órászütlezetben. 7139

## Molitorisz Károly

szűrszabó és pokróckereskedő Kecskeméten,

III. k., Mária-utca 3., Gazdasági Gözmalom mellett.

**A legszebb és legjobb**

**szűrszabó-munkák, pokróczok** mindenféle kivitelben, **tarisznyák** a legolesóbban nála kaphatók.

## Kiadó lakások.

III. kerület, Jókai-utca 40-k szám alatt, **Kondor asztalos féle házában 3 szobás és 2 szobás lakás,** szükséges mellékhelyiségekkel, folyó évi **május 1-ére k i a d ó.** Értekezni lehet **Varga István** tulajdonosnál, IV. kerület, Talfai-utca 6. sz. alatt. 7110

## Egy szép üzlethelyiség,

a város legforgalmasabb pontján, **esetleg azonnal is k i a d ó.**

Értekezni lehet **Goitein Jónás** órás- és ékszerésznel. 7112

## Eladó üzletek.

**Jóforgalmú fűszer-, csemege- és liszt-üzletem a Rákóczi-út és Klapka-utca sarkán; valamint Kisteleken levő jóforgalmú és jó vevőkörrel bíró fűszer- és vegyes-üzletem házzal együtt, (más vállalat miatt) eladó.**

**Beke Gyula fűszerkereskedő**

Rákóczi-út. 7092 Rákóczi-út.

## Kiadó lakás.

Jókai-utca 20—22. számú házában egy **udvari lakás,** mely áll 2 szoba, konyha, nagy műhely, kamra és pincéből, **azonnal kiadó;** értekezni lehet ugyanott a lakóval, ugyanazon udvarban. 7106

## Kiadó, esetleg eladó ház.

VII. kerület, Mezei-kapu 49. számú régi **Tercsi-féle ház,** mely áll 5 szoba, konyha, kamrák, pince és egyéb mellékhelyiségek-ből, jelenleg jóforgalmu korcsma-üzlet van benne, folyó évi **május 1-re kiadó,** esetleg kedvező föltételekkel **eladó;** értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 7107

## Kiadó lakások.

V. tized, Fecske-utca 11-k számú alatti házában **egy úri lakás,** mely áll: 3 szoba, konyha, speiz, üvegezett folyosó, fűskamra, az alatt pince, villanyvilágítás és külön fás udvarból; továbbá 2 szoba, konyha, speiz, kamra, közös mosókonyha, nagy, tágas fűs-udvarral, **egészen vagy két részben is május elséjére kiadó;** értekezheti a tulajdonos **Csikay Lajos** asztalos-mesterrel, IV. kerület, Kazinczy-utca 19. sz. alatt. 7090

**Nagykőrösi-utca 15. szám alatt 2 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel folyó évi május hó 1-ére k i a d ó.** Bővebbet a házmesternél. 7134

## MEGHÍVÁS.

**Az Ujkécskei Takarékpénztár Részvénytársaság XX-ik évi Rendes Közgyűlést 1913. évi március hó 2-án délután 3 óraker hivatalos helyiségében tartandja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.**

**Tárgysorozat:** 1. Közgyűlési jegyző választása. 2. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes választása. 3. Az igazgatóság és felügyelőbizottságnak az 1912. évi zárszámadás és mérlege vonatkozó jelentése alapján a mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása. 4. Egy igazgatósági tag választása 2 évre.

25. §. Közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által megjelölendő oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés határideje előtt 30 nappal nevére iratott és aki részvényeit a közgyűlés megnyitása előtt az igazgatóság által kiküldött bizottságnak, — ugyancsak az igazgatóság által kiküldött határidőben bemutatja. — A zárszámadások f. évi február hó 3-tól az intézet hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt a t. részvényesek által megtekinthetők.

Vagyon	Mérlegszámla	Teher	
Pénztár számla	17,811 01	Alapítóke számla	150,000
Váltó számla	922,346	Tartaléktöke számla	31,500
Leírás	174	Tartaléktöke számla részv. átírásból	138
Jelzálog számla	106,620	Betét számla	494,667 48
Kötvény számla	11,846	Visszleszámítolások	437,176
Ingatlanok számla	9,756	Átmeneti kamat	6,200
Értékpapír számla	2,500	Jóteknycél számla	1,100
Folyószámla	9,005 81	10%-os betét kamat adó	1,108 77
Berendezések számla	390 56	Hitelezők számla	61 03
Elmaradott kamat számla	1,542 20	Osztalék számla	102
		Nyeremény áthozat 1911. évről	124 26
		Nyeremény áthozat 1912. évből	19,465 44
	1.141,043 58		19,589 70
			1.141,043 58

Veszteség	Veszteség- és Nyereségszámla	Nyereség	
Tökésített kamatok	23,372 50	Nyereményáthozat 1911. évről	124 26
Folyókamatok	1,037 20	Átmeneti kamatok 1911. évről	5,800
Visszkamatok	31,023 28	Külfönfele kamatok és díjak	5,924 26
10%-os adó számla (fizetett)	1,354 33	Ingatlanok haszonbéré	85,272 51
10%-os adó számla (fizetendő)	1,108 77		90
Adók	2,463 10		
Illeték számla	6,298 01		
Tiszti és szolgálati fizetések	200 75		
Leírás váltó számláról	4,300		
Üzleti költség	174		
Nyereményáthozat 1911. évről	2,828 23		
Nyereményáthozat 1912. évből	124 26		
	19,465 44		
	91,286 77		91,286 77

Lovas Antal pénztáros.

Ujkécske, 1912. évi december hó 31-én.

Id. Oppenheim Adolf főkönyvelő.

Anka Imre alelnök. Dr. Gefferth Viktor ig. tag. Varga András ig. elnök. Dr. Löwy Mihály ig. tag. Dr. Kovács Kálmán ig. tag. Ezen Mérlegszámlában foglalt tételeket a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk.

Varga Eiek fel. biz. tag.

Klein Ármin fel. biz. elnök.

Hanusz Béla fel. biz. tag.

## Salamon Gyula

mázolómester, IV. kerület, Őz-útca 6. sz. Elvállal épület-, bútór- és szobapadlófestését a legjutányosabb árak mellett. Kéri a nagyérdemű közönség jóakarató pártfogását. 7142

**Iroda kisasszony felvételt a Gyufagyárban.** Kik gépírást tudnak és kereskedelmi irodai gyakorlattal rendelkeznek előnyben részesülnek.

Néhai Kósa József hagyatékához tartozó ingóságok eladásra céljából 1913. évi február hó 15-én délután 2 óraker a Kistalud-útca 33-ik szám alatti házban önkéntes árverés lesz, mikor is körülbelül 19 hl. 3—4 éves ó-bor, boros hordók, kádák, szelőlőrosta s egyéb gazdasági eszközök fognak készpénzfizetés mellett eladatni. 7144

**Takarmány-répa,** nagyobb mennyiségű, kitűnő szép, métermázsánként 2 k. 20 fillérért kapható a köncsögi állomás mellett, Székely László ágasegyszári 207. szám alatti birtokán. 7081

## Kiadó lakás.

A sörházlaktanya mellett levő Békési-fele ház, mely tisztálkásnak alkalmas, azonnal kiadó. Értekezni lehet a református egyház pénztári hivatalában. 7037

**Özv. Gömör Frigyesné** hagyatékához tartozó, helybeli III. kerület, Gyenes-tér 9. számú ház, mely a földregres után tökéletesen helyre hozott, 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló úri lakással van ellátva, — szabadkékéből kiadó és azonnal is átvehető. Feltételekről értesülni lehet Gyenes-tér 6. sz. a. özv. Quiriny Miklósné úrnőnél.

A Kecskeméti Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagykörösi-útca 15. sz. alatti és nyitott üzleteknek is igen alkalmas helyiségei részben vagy egészben azonnal vagy május 1-ére kiadók, értekezhetni nyugot. 7043

## Eladó.

Borbási-köz elején 1 hold szántó-föld szőlővel gyümölcsössele. — Üri-hegyben 3 hold j. karban levő szőlő gyümölcsössele és 1 holdas szőlőfe feles kerestetik. Értekezni lehet Övb. Cserékely Károlynéval. 7097

## Kiadó úrilakás.

Jókai-útca 6. sz., Tóth László-fele házbán egy úrilakás, mely áll 4 szoba, vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a szükséges mellékhelyiségekből, szép kertes udvarral, 2 szobás garzon lakás, külön bejárattal f. évi május 1-ére több évre bérbbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

## Kiadó pince május elsöre.

V. kerület, Fecske-útca 22/a. számú ujonnan épült háznál, 1 nagy pince f. évi május 1-ére kiadó. Értekezhetni Héjjas István építésszel. 7059

## Kiadó május elsejére

Zimay László-útca 3. (Hegy-útca 87.) szám alatt egy kertre nyíló 2 szobás udvari lakás megfelelő mellékhelyiséggel.

## „Piros-alma“ vendéglő

folyó évi május 1-ére kiadó; értekezni lehet a háztulajdonossal, Sziládi Károly-útca 8. szám alatt. 7131

## Kiadó úrilakás.

Csongrádi-nagy-útca 26. új szám alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpincéből, árnyas udvarral, folyó évi május 1-re kiadó; értekezhetni Obál Ferencnével, Budapest, Fővámtr. 6975